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Considerată monument al naturii şi simbol al vieţii sălbatice, capra 
neagră (Rupicapra rupicapra carpatica) constituie deopotrivă - emblema 
Parcului Naţional Munţii Rodnei prin prezenţa sa în sigla ariei protejate. Încă de 
la înfiinţarea Administraţiei Parcului Naţional Munţii Rodnei, Regia Naţională a 
Pădurilor (Romsilva) a fost preocupată de situaţia caprelor negre din Munţii 
Rodnei. Prin prezentul material ştiinţific, ne propunem să aducem în sprijinul 
tuturor celor implicaţi în mod direct şi indirect în managementul şi conservarea 
populaţiilor de capră neagră din Munţii Rodnei, informaţii de actualitate care să 
le permită adoptarea unui management adecavt şi sustenabil al acestei resurse 
genetice care a obţinut recordul mondial la expoziţia de trofee din 191 O (Viena) 
iar în anul 1930 alt trofeu din Munţii Rodnei ocupa locul 3 la expoziţia de la 
Leipzig (Pânzariu, 1991 ). 

Preocupările privind protejarea naturii, a florei şi faunei sălbatice au 
existat încă din perioada interbelică, şi au culminat în anul 1932, când 183 
hectare de gol alpin din zona Pietrosu Mare au fost declarate rezervaţie naturală, 
rămasă în istorie ca fiind printre primele rezervaţii naturale din România. 
Datorită importanţei şi frumuseţii particulare a cununii de pădure din jurul 
acesteia, în anul 1962 rezervaţia s-a extins la 2. 700 ha, iar în anul 1977 aceasta a 
ajuns la 3.300 ha (www.parcrodna.ro). 

Momentul de referinţă în evoluţia acestei arii protejate o constituie 
atribuirea statutului de Rezervaţie a Biosferei la Paris, în anul 1979, de către 
Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Educaţie, Ştiinţa şi Cultură - Programul 
Omul şi Biosfera (MAB-UNESCO). Această recunoaştere internaţională 

precum şi preocupările continue ale specialiştilor români (silvicultori, biologi, 
botanişti, entomologi, geografi, pedologi, ornitologi) au consolidat nucleul 
viitorului Parc Naţional Munţii Rodnei (www.parcrodna.ro). 

Zona cercetată este Parcul Naţional Munţii Rodnei, care etalează cele 
mai înalte altitudini din Carpaţii Orientali (Vf. Pietrosu Mare - 2.303 m, Vf. 
lnău 2.279 m, Vf. Inăuţ 2.222 m), sunt cuprinşi în cadrul grupei nordice, 
cunoscută şi sub denumirea de Carpaţii Maramureşului şi ai Bucovinei, aceşti 
munţi dominând peisajul, cele mai mari diferenţe de nivel înregistrându-se faţă 
de Depresiunea Maramureşului, situată la (nord). Parcul Naţional Munţii 

Rodnei nu include întregul lanţ al Munţilor Rodnei, ci numai o parte a acestora. 
De la vest la est, pe o lungime a crestei principale de aproximativ 55 km (de la 
Pasul Şetref până la Pasul Rotunda), iar de la nord la sud, pe o lungime de 25 
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km, de la Pasul Prislop până în localitatea Valea Vinului - judeţul Bistriţa

Năsăud (www.parcrodna.ro). 
Evaluarea efectivelor de capră neagră din Munţii Rodnei s-a realizat de

a lungul timpului prin numărarea exemplarelor observate de către reprezentanţi 
ai ocoalelor silvice şi în perioada 2004-2016 prin intermediul unor campanii 
ample de evaluare bianuală (primăvară, toamnă), şi alţi reprezentanţi ai 
autorităţilor locale, asociaţiilor de vânătoare, rangeri ai Parcului Naţional Munţii 
Rodnei, voluntari, reprezentanţi ai mass-media, ONG-uri, Garda de Mediu, 
Agenţia pentru Protecţia Mediului, Jandarmeria Montană, Garda Forestieră, 
muzee de ştiinţe naturale, Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare în 
Silvicultură etc. De asemenea au fost preluat informaţii istorice din literatura de 
specialitate, manuscrise, rapoarte ale ocoalelor silvice, procese verbale ale 
Administraţiei Parcului Naţional Munţii Rodnei privind prezenţa şi evaluarea 
populaţiei de capre negre din masiv (luşan&Filipoiu, 2016). 

S-a utilizat şi metoda telemetriei pentru observarea distribuţiei caprelor 
negre în Munţii Rodnei. Această observaţie se realizează prin utilizarea 
aparatelor de recepţie cu unde-radio, care recepţionează semnalele emise de 
colarul amplasat pe exemplarul de capră neagră. Această operaţie constă în 
recepţionarea undelor din zona unde se află exemplarul sau recepţionarea 
undelor în trei puncte situate în formă de triunghi, dacă se intersectează cele trei 
puncte, se obţine punctul unde ar putea fi localizat exemplarul la care s-a 
amplasat colarul cu emiţător şi în jurul acestuia ar putea fi prezent şi cioporul. 
Această acţiune se desfăşoară în zonele unde nu pot fi observate exemplarele de 
capre negre prin observaţii directe (luşan&Filipoiu, 2016). 

Rezultate şi discuţii 

Până în anii 1933-1935, în Munţii Rodnei au existat exemplare de capre 
negre, care au dispărut însă după 1935 datorită braconajului practicat de 
localnici, în principal cu ajutorul armelor rămase după primul război mondial, 
dar şi prin alte metode şi mijloace. Dovada existenţei anterioare a caprei negre 
în aceşti munţi o constituie nu numai amintirile localnicilor ci şi exemplarele 
recoltate de aici, unele constituind chiar recorduri mondiale. Pânzariu Gheorghe 
( 1991) amintea că la prima expoziţie internaţională de trofee de vânătoare de la 
Viena ( 191 O), cel mai viguros şi frumos trofeu de capră neagră provenea din 
Piatra Rea (Munţii Rodnei), fiind răsplătit cu titlul de record mondial (35 cm 
lungime). 

Conştientizând problema dispariţiei caprei negre, autorităţile 

responsabile de managementul animalelor de interes cinegetic a demarat 
acţiunea de repopulare, la început, s-au folosit iezi de capră neagră capturaţi de 
către personalul Ocolului Silvic Borşa din Munţii Bucegi, Piatra Craiului, 
Făgăraş şi Retezat (Nădişan, 1977). Pentru reuşita acţiunii, înainte de aducerea 
iezilor s-au făcut unele amenajări strict necesare în locul numit Faţa Pietrosului, 
la 1.500 m altitudine şi anume: construirea unei Case Laborator în care să 
locuiască paznicii şi personalul îngrijitor; împrejmuirea unui teren cu suprafaţa 
de peste 4 ha cu un gard impenetrabil, constând din trunchiuri crăpate în două 
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segmente, aşezate vertical, cu înălţimea de 5 m, care a constituit ţarcul de 
aclimatizare; amenajarea unei poteci de acces pe care să se poată urca şi cu 
căruţa cu două roţi cu care să se transporte materialele necesare construcţiilor, a 
iezilor şi altele. Iezii au fost capturaţi în primele zile după fătare prin sperierea 
caprei mame cu focuri de armă, iedul rămas neajutorat putând fi uşor capturat. 
Alăptarea în continuare se realiza cu lapte provenit de la caprele domestice care 
erau după fătare, aduse special de la Borşa împreună cu iezii lor, care erau 
sacrificaţi după prinderea primilor iezi de capră neagră (interviu Tomoiagă 
Alexa, 2013). 

În perioada 1964-1967 au fost capturaţi şi aduşi în ţarc peste 60 de iezi 
de capră neagră, dar majoritatea au murit din diferite cauze, astfel încât în anul 
1967 au fost lansate în libertate numai 8 exemplare din cele crescute în ţarcul de 
aclimatizare. Deoarece metoda capturării iezilor de capră neagră s-a dovedit a fi 
dificilă, costisitoare şi cu randament scăzut, începând cu anul 1968 au fost 
transferate încă 16 capre negre mature, ce au fost capturate cu plasele în aceleaşi 
masive şi de acelaşi personal. Ca urmare, efectivul total eliberat în Pietrosu 
Rodnei a fost de 24 exemplare mature (8 exemplare provenind din iezii crescuţi 
în ţarcul de aclimatizare şi alte 16 exemplare au fost capturate ca adulţi). Din 
cele 24 de exemplare, 11 exemplare au fost femele, restul masculi (Nădişan, 
1977). 

Efectivul populaţional al caprei negre în anul 1990, conform datelor 
Ocolului Borşa era de 323 exemplare, din care 153 masculi şi 1 70 femele. 
Metodologia de raportare nu cerea evidenţierea separată a tineretului, motiv 
pentru care, în rapoartele existente nu există o diferenţiere a adulţilor şi 

juvenililor. 
Acţiunea de repopulare a caprei negre s-a desfăşurat în Pietrosu Mare, 

care a oferit condiţii favorabile de creştere populaţională, datorită hranei 
abundente şi zonei liniştite. Când efectivul caprei negre din Pietrosu Mare a 
depăşit optimul populaâional, în mod natural, caprele negre au migrat, din 
aproape în aproape, în întreg lanţ al Munţilor Rodnei, în prezent fiind semnalate 
exemplare cu iezi şi în alte habitate favorabile speciei din extremitatea opusă. 
Migraţia se produce toamna, după coborârea oilor din munte, când se 
instaurează liniştea în masiv, având în vedere că doar în interiorul Parcului 
Naţional Munţii Rodnei există 110 stâne pe durata sezonului estival (Nădişan, 
1977). 

Capra neagră este un animal sociabil, trăind în ciopoare de diferite 
mărimi. Doar ţapii bătrâni stau izolaţi, mărimea cioporului este diferită, 

depinzând de condiţiile de hrană şi linişte pe care le găseşte într-un anumit 
habitat. 

Menţinerea numărului de capre negre într-o populaţie se face în mod 
natural, prin migrarea exemplarelor existente peste optimul oferit de staţiune în 
habitatele învecinate. În medie, numărul exemplarelor într-un ciopor este de 20-
25 exemplare. Cioporul este constituit din femele cu iezi sau fără iezi şi tineret 
ce a împlinit un an. Ţapii tineri se asociază câte 2-4 la un loc. În timpul 
alergatului, în ciopor sau pe lângă acesta, intră şi ţapii maturi. Se constată o 
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pendulare a efectivelor între versanţii însoriţi şi umbriţi, în funcţie de condiţiile 
climatice existente la un moment dat (Pânzariu, 1991). 

Primăvara, majoritatea caprelor negre stau pe versanţii însoriţi unde 
găsesc primele fire de iarbă, pe brânele cu expoziţie sudică. Vara, caprele negre 
se retrag pe versanţii umbriţi, unde este temperatura mai scăzută. La începutul 
lunii septembrie, odată cu scăderea temperaturii, caprele negre încep să se 
retragă din nou pe versanţii însoriţi, unde are I oe şi alergatul (perioada 
împerecherii). 

Conform evaluărilor efectuate de Ocolul Silvic Borşa în perioada 1977-
2003, dinamica populaţiei de capre negre din Munţii Rodnei este una fluctuantă, 
evidenţiindu-se o creştere semnificativă până în perioada anilor 1990, când 
ating apogeul populaţional de aproximativ 350 exemplare, urmând ca după anii 
1990, populaţia să intre într-un proces de descreştere accentuată datorită 

braconajului necontrolat (fig. 1 ). 
Tipuri de informaţii colectate în timpul evaluărilor populaţionale de 

capre negre sunt observaţii vizuale directe, identificare specii şi habitate, 
colectare de excremente pentru identificarea sănătăţii animalelor, fotografii cu 
suprafaţa de probă observată. De asemenea, în perioada 2005-201 O s-a utilizat şi 
metoda telemetriei prin amplasarea de colare cu emiţătoare radio pentru 
urmărirea deplasărilor în teren a exemplarelor cu ajutorul aparatelor de recepţie 
prin unde-radio. De asemenea, sunt colectate informaţiile privind: tipul de 
habitat, delimitarea în teren a suprafeţei de probă, densitatea sau numărul de 
exemplare observate, altitudinea, expoziţia, condiţiile meteo, fotografii din 
punct fix cu exemplarele observate pe suprafaţa de probă. 

Evaluari capre negre 19n-2003 Muntii Rodnei 
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Fig. 1. Dinamica efectivelor de capre negre în perioada 1977-2003 
(Ocolul Silivc Borşa) 

Habitatul unei capre negre este de 4-5 ha, conform calculelor realizate 
de Garcia-Gonzalez&colaboratorii (1992). La cartarea habitatului potenţial al 
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caprei negre din Munţii Rodnei, măsurat în GIS Stereo70, a rezultat aproximativ 
8.184 ha de habitat potenţial, cea ce denotă o capacitate de suport a habitatului 
de circa 1.600 capre negre în Munţii Rodnei (fig.2). 
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Fig. 2 Habitatul potenţial al caprei negre în Parcul Naţional Munţii Rodnei 

În urma evaluărilor efectivelor de capre negre din Munţii Rodnei în 
sezoanele de primăvara şi toamna (2004-2016), se constată existenţa unor 
populaţii riguroase de capre negre (tabel 1, fig. 3). Aceste efective reprezintă un 
nucleu de bază ce asigură o creştere numerică semnificativă anuală, dar având 
în vedere ameninţările la care este expusă capra neagră, considerăm că se 
păstrează o presiune antropică ridicată. 

Tabel 1. Rezultatele evaluărilor efectivelor de capre negre din Parcul Naţional Munţii 
Rodnei în perioada 2004-2016 (rapoarte şi procese verbale ale Administraţiei 

Parcului Naţional Munţii Rodnei) 

Nr. Anul Evaluarea de primăvară Evaluarea de toamnă 

I 2004 36 61 

2 2005 43 77 

3 2006 64 109 

4 2007 67 77 

5 2008 117 140 

6 2009 118 75 

7 2010 134 126 

8 2011 11 9 128 

9 201 2 132 159 

10 2013 131 112 

li 2014 III 81 

12 2015 99 119 

13 201 6 109 -
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Fig. 3 Dinamica efectivelor de capre negre din Parcul Naţional Munţii Rodnei in 
perioada 2004-2016 

Deşi numărul actual al caprelor negre (Rupicapra rupicapra carpatica) 
observate la evaluarea din toamna 2004 este mic (36 exemplare), acesta a 
constituit un nucleu de bază pentru creşterea efectivului în viitorul apropiat, în 
condiţiile în care, braconajul - principala cauză a mortalităţii la capră neagră, a 
reprezentat un impact major. 

Comparând rezultatele înregistrate în urma acţiunilor de evaluare 
organizate în perioada 2004-2016 de Administraţia Parcului Naţional Munţii 
Rodnei, se observă o creştere numerică a exemplarelor de capre negre pe ani şi 
sezoane. De asemenea se poate observa un număr aproximativ de 159 de 
exemplare în toamna anului 2012, constituit în 12 ciopoare de capre negre (tabel 
2) care sunt dispersate pe întreaga creastă principală a Munţilor Rodnei.(fig.4). 

Tabel 2. Distribuţia ciopoarelor de capre negre in Parcul Naţional Munţii Rodnei şi 
împrejurimi (conform observaţiilor din toamna 2012) 

Nr. Denumirea cioporului Număr de exemplare 

l Faţa Pietrosului 17 
2 Zănoaga Mare 14 
3 Vf. Cormaia 6 
4 Vf. Ţapului 5 
5 Vf. Mireasa 4 
6 Anieşul Mic 9 
7 Anieşul Mare 10 
8 Şaua Gargălău 5 
9 Valea Cobăşel 12 
10 Fundul Bilei 12 
11 Piciorul Pleşcuţei 42 
12 Căldarea Gagi 23 

Total 159 
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Fig. 4 Distribuţia ciopoarelor de capre negre din Parcul Naţional Munţii Rodnei şi 
împrejurimi (conform evaluărilor din anul 2012) 

Principalele ameninţări la adresa caprelor negre din Parcul Naţional 
Munţii Rodnei sunt: braconajul, infestările cu paraziţi ce afectează sistemul 
respirator şi digestiv, câinii numeroşi care însoţesc animalele la munte precum 
şi cei semi-sălbăticiţi ce trăiesc în haite în zona montană înaltă, avalanşele, 

prădătorii (lupul, râsul, acvila), pătrunderea turiştilor pe trasee nemarcate şi 

disturbarea comportamentului caprelor negre pe timp de zi. 

Concluzii 
În urma analizei evaluărilor caprelor negre pe ani şi sezoane în Parcul 

Naţional Munţii Rodnei , se poate constata că la înfiinţarea Administraţiei 

Parcului Naţional Munţii Rodnei din anul 2004, la prima evaluare de primăvară 
se constată un număr foarte mic de capre negre (36), ce formau 4-5 ciopoare. 
Principalele vârfuri în jurul cărora au fost observate ciopoarele au fost Vârful 
Pietrosu Mare (2.303 m) şi Inău (2.279 m). 

În perioada 2004-2016, efectivul de capre negre din Munţii Rodnei a 
crescut semnificativ, ciopoarele s-au divizat şi au început să migreze dintr-un 
habitat în altul, în funcţie de condiţiile de hrană, linişte şi alţi factori de care 
depinde favorabilitatea acestei specii (lipsa stânelor, lipsa câinilor ciobăneşti 
etc.). Astfel au fost observate ciopoare în zone din Anieşul Mic, Anieşul Mare, 
Vârful Puzdrele, Vârful Galaţul şi Vârful Gărgălău. 

De asemenea se poate observa un număr aproximativ de 159 de 
exemplare în toamna anului 2012, constituit în 12 ciopoare de capre negre care 
sânt dispersate pe aproximativ creasta principală a Munţilor Rodnei. În figura 5 
se pot observa zonele nepopulate de capre negre, habitatele potenţiale şi zonele 
de prezenţă ale ciopoarelor actuale. 
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HARTA DE DISTRIBUTIE A POPULAŢIEI DE CAPRE NEGRE DIN MUNŢII RODNEI 

Zona nepopulati cu capre neere 

~ Habitat potentnţl al ca pri nee1rl 

pf Ciopor capre ne1re 

Fig. 5 Harta cu habitatele frecventate de ciopoarele de capre negre, zonele 
nepopulate şi habitatele potenţiale ale caprei negre din Parcul Naţional Munţii 

Rodnei 

Dacă analizăm figura 6, unde este prezentată distribuţia stânelor pe 
suprafaţa Parcului Naţional Munţii Rodnei, se poate observa numărul mare de 
stâne amplasate în zona nepopulată de capre negre, numărul mare de câini 
ciobăneşti rară jujeee contribuind la restrângerea distribuţiei ciopoarelor de 
capre negre, acestea căutând habitatele liniştite şi unde câinii nu pot pătrunde. 
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Fig. 6 Distribuţia stânelor pe suprafaţa Parcului Naţional Munţii Rodnei 
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Ca măsuri de conservare a speciei de capră neagră din Parcul Naţional 
Munţii Rodnei se impune: înlăturarea factorilor perturbatori; prevenirea şi 

combaterea eficientă a actelor de braconaj prin întărirea pazei; colaborarea cu 
Comandamentul Judeţean de Jandarmi Montani Bistriţa-Năsăud şi Maramureş 
în vederea participării Jandarmeriei Montane la acţiuni comune cu 
Administraţia Parcului, pe bază de grafice mixte de patrulare, în vederea 
prevenirii şi combaterii actelor de braconaj; sancţionarea drastică a 
braconajului; conştientizarea populaţiei locale şi în special a tinerilor privind 
importanţa menţinerii acestui monument al naturii în Munţii Rodnei; controlul 
numărului de câini ciobăneşti pentru asigurarea liniştii animalelor sălbatice; 
identificarea paraziţilor (intestinali şi respiratori) care afectează starea de 
sănătate a caprelor negre, provocând boli care determină o mortalitate ridicată în 
rândul iezilor; monitorizarea exemplarelor adulte cu colare GPS; desfăşurarea 
evaluărilor bianuale pentru monitorizarea speciei. 
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